Musterldsung

Flugzeug- Elektrik und Elektronik Fachhochschule Aachen
Prof. Dr. Ing. GUnter Schmitz

Name, Vorname: Matr.Nr.:
AUfg Pmax P
0 2
Klausur "Elektrotechnik" 1 9
2 9
6103/61107
3 10
am 10.07.2007 4 9
5 20
6 7
Hinweise zur Klausur: ¥ 66
Die zur Verfigung stehende Zeit betragt 1,5 h. N

Punkte jeweils in blau eingekreist

Zugelassene Hilfsmittel sind:
e Taschenrechner

e Formelsammlung auf maximal einem DIN A4- Blatt (beidseitig)

Bitte I16sen Sie die Aufgaben mdglichst auf dem Aufgabenblatt oder auf der Riickseite des
jeweils davorliegenden Blattes. Benutzen Sie kein eigenes Papier! Kennzeichnen Sie jede
Losungsseite mit der Aufgabennummer, zu der die Lésung gehort. Zuséatzliche Losungsblat-
ter sind nicht zugelassen!

Kontrollieren Sie zunachst, ob alle Aufgaben in leserlicher Form vorhanden sind. Tragen Sie
Name und Matrikelnummer ein.

Tip: Die Bearbeitung der Aufgaben in der gestellten Reihenfolge ist nicht notwendig; begin-
nen Sie doch einfach mit einer Aufgabe, die Sie gut I6sen kénnen!

Und nun winsche ich lhnen guten Erfolg!
Ihr

Einsichtnahme
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Flugzeug- Elektrik und Elektronik Fachhochschule Aachen
Prof. Dr. Ing. GUnter Schmitz

Aufgabe 0 2 Punkte

Lésen Sie die Aufgaben mdoglichst auf dem Aufgabenblatt und wenn dort kein Platz mehr
ist auf der Rickseite des jeweils davorliegenden Blattes. Benutzen Sie kein eigenes Pa-
pier! Kennzeichnen Sie jede Lésungsseite mit der Aufgabennummer, zu der die Losung ge-
hort. Tragen Sie Name und Matrikelnummer ein. Trennen Sie die Blatter nicht! Belassen Sie
die Blatter in der richtigen Reihenfolge. Benutzen Sie keinen Rotstift!

Die vollstéandige Losung dieser Aufgabe bringt Ihnen 2 Punkte!
Aufgabe 1 9 Punkte

Gegeben ist die folgende Schaltung bestehend aus einer Spannungsquelle und drei Wider-
standen. Die Spannung U, sei bekannt.

Werte: U0:20V,R1:5Q,R2:4Q,R3:6Q

a) Wie groR} ist der Gesamtstrom Ig?
b) Bestimmen Sie die Spannung U, am Widerstand R».

¢) Welche Leistung nimmt der Widerstand R; auf?

a) Re = R, I(R+R) =333
o _
- () = cov - -
b) J’Z:R,*P? ‘4oﬂ=2ﬂ, U;’ Pz.Iz' YR2A = v @

) f =.T,2' R =(2A)*6r =29 @
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Flugzeug- Elektrik und Elektronik Fachhochschule Aachen
Prof. Dr. Ing. GUnter Schmitz

Aufgabe 2 9 Punkte

Im folgenden Bild ist eine Schaltung dargestellt, bei der ein Amperemeter mit einem Innen-
widerstand von Ri = 0,1 Ohm in Reihe zu einem unbekannten Widerstand R; an eine Span-
nungsquelle geschaltet ist.

Werte: Uy = 2V, R; = 0,1Q

a) Wenn sich der Widerstand R; auf Raumtemperatur (20°C) befindet, wird ein Strom von 1A
angezeigt. Wie grof3 ist der Widerstand R; bei Raumtemperatur? (Hinweis:Das Ampere-
meter hat einen Innenwiderstand!)

b) Der Widerstand R; wird nun auf 100°C aufgeheizt. Das Amperemeter zeigt nun einen
Wert von 0,8 A an. Welchen Temperaturkoeffizienten o hat der Widerstand? (R ist ver-
nachlassigbar) Hinweis: Das Amperemeter bleibt auf Raumtemperatur.

¢) Nun wird das Amperemeter durch einen Kurzschluf? (R = 0) ersetzt. Welcher Strom flief3t
nun bei Raumtemperatur durch den Widerstand?

Zusatzfrage (ergibt bei richtiger Beantwortung 1 Zusatzpunkt):
d) Handelt es sich bei dem Widerstand um einen NTC oder einen PTC?

- (/0 2V -:
o) 7?629°f=4'3’24 '?420 %2> VT I @

Vo _2v _ -P.=2¢
b)PG"“’-.L‘, 0”74 2 ﬂﬁa Wews ¥ = 2402

2,4 = 7,9 [4 * ¢ 0k) =
-7 (Y >7/9 7 S-8ok
:> o= ?,3'40 /(
‘/0-_2_‘{ =
) T=8 50" 7R (2)
A) PTG (47
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Flugzeug- Elektrik und Elektronik Fachhochschule Aachen
Prof. Dr. Ing. GUnter Schmitz

Aufgabe 3 10 Punkte

Gegeben ist eine Zusammenschaltung von Stromquellen und Widerstdnden (die Wider-
standswerte sind in Ohm angegeben).

2A

»)loA
R

| (

20V

v

o B

a) Berechnen Sie die sich ergebende Quellenspannung Uy, !
Nun werden die Klemmen A und B kurzgeschlossen (= miteinander verbunden).
b) Welcher Kurzschlu3strom Ik flie3t durch den Kurzschluf3?

c) Bestimmen Sie die Elemente U, und R; einer Ersatzspannungsquelle, die sich bezuglich
der Klemmen A-B genauso verhalt, wie die oben abgebildete Schaltung.

or) U/u = 20V+ 2A-SR = 30 @
L) T =2A+25 =64 (3)
C) (/o:(//tLel @

Vo
R e 5N

"
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Flugzeug- Elektrik und Elektronik Fachhochschule Aachen
Prof. Dr. Ing. GUnter Schmitz

Aufgabe 4 9 Punkte

Gegeben ist die folgende Zusammenschaltung von Widerstanden. Die Widerstandswerte in
Ohm sind jeweils direkt an den Widerstanden vermerkt.

a) Wie grol3 ist der Widerstand, den man zwischen den Klemmen A und C messen kann?
Nun wird der Punkt B mit dem Punkt D verbunden.

b) Wie grol3 ist dann der Widerstand, den man dann zwischen den Klemmen A und C mes-
sen kann?

Nun wird der Punkt A mit dem Punkt C zusatzlich verbunden (die Punkte B und D bleiben
verbunden).

¢) Welchen Widerstand misst man dann zwischen B und A?
o) Ro = (6444 DI(3+2)45)2 (6+2,545)12 < 13,522 O
b) R, = [é+ Y//3+ 72 450 = [(*_;’—'3 %’i"ﬂ')/z =

=772 +,%6J2 *2,,1?/2 = 1327?.12 =7338r @
IR, = ((3+Q ((112)+5)p = (62 52) ;o = 22600 @
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Aufgabe 5

Gegeben sei die folgende Wechselstromschaltung.

Fachhochschule Aachen

20 Punkte

— >
Ig C It
y >

Werte: I, = 1A, R; =100Q, R, = 100Q2, L; = 160mH, C = 64pF, f = 50Hz

a) Ermitteln Sie mit Hilfe von Zeigerdiagrammen die Spannung U, an der Quelle sowie den
von der Quelle abgegebenen Strom I sowie deren Phasenwinkel zueinander!

b) Welche Wirkleistung nimmt die Schaltung auf?

2wl =Sop Z@
as, :P-I=400V@ UesX T =50V (3)
o s Qevclvuwu/ U,= 272V (olov U

/UR +02 )@

T, = 7= 7728 Bas Faicbiaey. I =28 ()@

9

Ue = % Tg = 100V

s Yeichssanp : Vo= 735V Y= 36D

) P=0, T, + R I 225w

€

(octe P=y,- (aJ’P)
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Fachhochschule Aachen

Flugzeug- Elektrik und Elektronik
Prof. Dr. Ing. Glnter Schmitz

I1

I
exa tle £ V/éf artre boi leowmplexe s Rectiey it ;

>

400V+§\r0(/ , _‘Z; = 7/@ 7"5»0/(/?/ IG’:Z,ﬁvlg“U[g-g :?106,6‘5490

% |
= —qX T=25V 9700V

Ue =797 7a _527,8°

(_/? — 42§V—a,r0l/ = 73%5V-e

of= 74°=(-2787)=35,8"
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Aufgabe 6 7 Punkte

Gegeben ist eine Schaltung bestehend aus einer Spule und einem Kondensator, deren
Wechselstromwiderstande bekannt sind. An den Eingang der Schaltung wird eine sinusfor-
mige Wechselspannung von 10V angelegt. Die Ausgangsklemmen sind offen.

L
o—Il—>—9 —°
I
10V ==C |U,
o @ O

Werte: U, = 10V, X = 25Q), Xc =20Q

a) Berechnen Sie den Strom |
b) Berechnen Sie die Ausgangsspannung U.,.

c) Wie erklaren Sie sich den Uberraschenden Effekt? (ergibt 2 Zusatzpunkte)

v 401/'_
a)T Z ‘f(x —h cn %A

b) = X L=200-2A = wov @

) Re.fm»auz ;.ﬁ-ylv /'&a-/

(Jpaahan/ Vo C;,mdé S;h'{/’/‘hpédflg ~/»2
cwnd bhelen Sich nadh cufBou bo, +eCuoise M/)
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